
Άσκηση     Παράδοση  10/4/2020 

Θεωρήστε το μοντέλο του Σχ. 6.9: 
1. Με ιδιαίτερη  προσοχή στα πρόσημα των 2 2,sp psV V  κάνετε τις πράξεις  για να καταλήξετε στο 

σύστημα (6.28) 
2. Στη συνέχεια με χρήση του θεωρήματος Blochδείξτε την (6.29). 
3. Κάνετε το γράφημα  του E vs k για  τιμές που αντιστοιχούν στο Si (πυρίτιο). 
4. Για αυτές τις τιμές της  3. είναι το χάσμα έμμεσο ή άμεσο;  (Δέστε και το Σχ. 6.10). 
5. Για ποιες τιμές του a=dκαι του k μηδενίζεται  το χάσμα; (ημιαναλυτική λύση αναμένεται) 
6. Αν η απάντηση στο 5. είναι 0a a θεωρήστε ότι  0a a x  όπου 00 x a  .  Οι καταστάσεις 

στο άνω πέρας της ΖΣ  και στο κάτω πέρας της ΖΑ τι τύπου είναι; Είναι κυρίως  s τύπου,  ή  
pτύπου ανάλογα με το εάν  έχουμε +xή –x; Δέστε και τα σχήματα 6.11 και 6.12. 
(Συνήθως στους ημιαγωγούς το άνω πέρας της ΖΣ είναι p-τύπου και το κάτω πέρας της ΖΑ είναι  
s-τύπου.  Εάν η συνήθης αυτή κατάσταση ανατραπεί λέμε ότι έχουμε ανεστραμμένο (inverted)  
ημιαγωγό. Εδώ τι έχουμε;) 

7. Υπολογίστε αναλυτικά και αριθμητικά (για τις τιμές που αντιστοιχούν στο Si)τις τιμές της 
ενεργού μάζας στο άνω πέρας της ΖΣ  και στο κάτω πέρας της ΖΑ. (Όταν 

( / ) , ( / )k a k k a       να κάνετε πάντα πρώτα όλες τις προσεγγίσεις αντί να 
παραγωγίσετε δυο φορές περίπλοκες εκφράσεις). 
 
ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΑΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΑΛΗΞΕΤΕ ΣΕ ΣΩΣΤΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 


